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第三章陆地与海洋〔单元测试达标篇〕一、选择题〔60分〕1.〔2024·期中·云南昆明市官渡区〕以下各项不能说明海陆处在不断的运动和变化中的是〔　　〕A．各大陆都有人类活动B．我国东部海底发现古河道遗迹C．有些大陆的边缘可以较好地吻合D．云南...
第三章陆地与海洋〔单元测试达标篇〕
一、选择题〔60分〕
1.〔2024·期中·云南昆明市官渡区〕以下各项不能说明海陆处在不断的运动和变化中的是〔　　〕
A．各大陆都有人类活动
B．我国东部海底发现古河道遗迹
C．有些大陆的边缘可以较好地吻合D．云南澄江帽天山发现海洋古生物化石
2.〔2024·模拟·云南昆明市西山区〕关于如图大洲的表达，不正确的选项是
A．面积最大、地形最复杂的大洲是①
B．海拔最低的大洲是②，海拔最高的大洲是⑦
C．③大洲地形以高原为主，⑥大洲面积最小
D．④、⑤大洲的分界线是苏伊士运河
3.〔2024·模拟·云南昆明市〕读图，以下关于板块运动的说法，正确的选项是
A．A
山脉的形成是亚欧板块与非洲板块的挤压
B．B
处多火山地震的原因是位于板块交界地带
C．C
海域受板块挤压运动将形成新的海洋
D．D
海域受板块张裂运动将逐渐消失
4.〔2024·单元测试·广东广州市〕以乌拉尔山-乌拉尔河-里海-大高加索山-黑海-土耳其海峡为界划分的两洲是〔　　〕
A．亚洲、欧洲
B．南美洲、北美洲
C．亚洲、非洲
D．亚洲、北美洲
5.〔2024·学业·天津天津市和平区〕下面图中三位同学演示板块运动，此运动结果会出现
A．甲丙板块的运动形成高大山脉
B．甲乙板块的运动形成海洋
C．甲乙丙交界地区地壳稳定
D．三大板块逐渐别离
6.〔2024·期中·广东深圳市宝安区〕亚洲与北美洲的界线、俄罗斯与美国的国界线和国际日期变更线〔大体与180°经线重合〕，“三线〞穿过的海峡是〔　　〕
A．马六甲海峡
B．直布罗陀海峡
C．白令海峡
D．德雷克海峡
7.〔2024·期末·北京北京市门头沟区〕如图中能反映世界海陆分布比例的是
A．A
B．B
C．C
D．D
8.〔2024·期中·云南昆明市官渡区〕以下关于板块运动表达正确的选项是
A．A
山脉是因为甲乙板块张裂拉伸形成的B．B
山脉是因为甲丙板块碰撞挤压形成的C．D
位于非洲和欧亚板块交界
D．C
为地中海在不断扩张
9.〔2024·期末·浙江杭州市萧山区〕每周三的下午第四节是某中学的社团活动课，在课堂上科技社的社员们在对地球的相关知识展开了剧烈的讨论。其中正确的选项是
①A
认为：中国古人对天地的最初认识是“天圆地方〞的观点
②B
认为：远离海岸的帆船船身比桅杆先消失，能够证明海平面并不是平面
③C
认为：月食时月轮缺损的局部为圆弧形，属于地球是一个球体的证据之一，但不能说明地球一定是球体
④D
认为：日食时日轮的缺损局部为圆弧形，能够证明地球是球体
⑤E
认为：全球由七大板组成，所以有科学家把它戏称为“七巧板〞
⑥F
认为：全球的这些板块漂浮在海洋上，并相互不断地发生着碰撞和张裂
⑦G
认为：地球的内部结构与鸡蛋非常相似，也分为三层
A．①②③④⑤⑥⑦
B．①②③④⑤
C．①②③④
D．①②③⑦
10.〔2024·模拟·云南昆明市〕读“东西半球图〞，表达错误的选项是
A．北美洲与欧洲全部位于北半球
B．亚洲是世界上面积最大的大洲
C．巴拿马运河沟通了太平洋和印度洋
D．北冰洋被亚洲、欧洲、北美洲所环绕
11.〔2024·模拟·云南昆明市西山区〕认真观察以下四种视角的海陆分布图，以下说法正确的选项是
A．世界海陆比例是三分海洋，七分陆地
B．东半球的陆地面积小于西半球的陆地面积
C．南半球的陆地面积大于海洋面积
D．四幅图都是海洋面积大于陆地面积
12.〔2024·真题·云南昆明市〕能够正确反映图中三位同学演示板块运动方向的是
A．甲←
乙→
B．甲→
乙←
C．甲←
丙←
D．甲→
丙→
13.〔2024·模拟·北京北京市房山区〕地球仪是我们学习地理的重要工具。铠铠借助不同的地球仪学习时
A．在“普通地球仪〞上可以观察到海陆分布状况
B．利用“经纬网格地球仪〞可以演示地球上存在昼夜之分
C．在“磁悬浮地球仪〞上可以找到地轴
D．三个地球仪都能准确地反映地球真实形状和大小
14.〔2024·模拟·云南昆明市〕竖版世界地图是由中科院武汉测量与地球物理研究所的研究员赫晓光绘制的，于
2024
年
月以地势图的形式出版了第一张竖版地图〔即南半球版〕。这幅在寻常人眼中极其“另类〞的地图，在航空航天、科学考察、军事等领域却有着至关重要的作用。读“竖版世界地图〞，判断以下说法正确的选项是
A．甲位于亚洲
B．乙位于大西洋
C．丙位于南美洲
D．丁位于太平洋
15.〔2024·期末·广东深圳市龙岗区〕读图，选出世界最高的山脉—喜马拉雅山脉所在的大洲
A．
B．
C．
D．
二、复合题(39分)
16.〔2024·期末·浙江宁波市奉化区〕二十世纪初，德国地球物理学家魏格纳意外地发现大西洋两岸的轮廓具有可拼合性，提出了一个大胆的假说——大陆是漂移的。之后通过努力寻找证据，于
1915
年正式确立“大陆漂移说〞。
1960~1962
年，美国地质学家赫斯和迪茨对大洋中脊〔海底山脉〕的研究发现，远离大洋中脊的洋底岩石年龄越来越老，在此根底上提出了“海底扩张说〞。随着海洋地质学、古地磁学、地球物理科学等的开展，人们在“大陆漂移说〞和“海底扩张说〞的根底上创立了一种新的地球构造理论——板块构造学说。
请答复：
(1)
以下现象不能用“板块构造学说〞解释的是
A．日本地震频发
B．海底火山喷发
C．长江三角洲平原的形成D．喜马拉雅山上有海洋生物化石
(2)
现在的南极洲地层中有很多的煤，煤是由于温暖气候下大片森林埋入地下受高温、高压影响而形成的。请你运用以上学说解释，冰天雪地的南极洲过去怎么会有森林的呢？
17.〔2024·同步练习·广东广州市〕a
图所示的国家人口约
450
万人，国土面积约
万平方千米；b
图所示国家人口约
1.27
亿，国土面积约
万平方千米；c
图为世界主要板块分布略图。据此完成以下要求。
(1)
比拟
a
图和
b
图所示国家的半球位置、人口密度的差异，完成下表。
内容
东、西半球
人口密度〔大/小〕
图
a
图
b
(2)
a
图和
b
图所示国家均为
〔选填“岛国〞和“内陆国〞〕，气候均具有
〔选填“海洋性〞和“大陆性〞〕特征。
(3)
a
图所示的国家位于太平洋板块与印度洋板块的交界处，多火山地震，结合c
图，推断
b
图中所示的国家是否多火山地震，并说明原因。
18.〔2024·期中〕地球仪是地球的模型，在地球仪上可以确定位置，观察世界海陆分布，估算海陆面积比例等。答复下面三小题。
(1)
以下现象，能够证明地球是个球体的是
A．天津贝壳堤的形成B．发生月环食现象
C．河流的水总是从高处流往低处
D．太阳每天东升西落
(2)
对于地球仪上
A、B
两点的描述，正确的选项是
A．A
位于中纬度
B．B
位于北半球
C．A
位于
B
东北方向
D．B
位于大西洋
(3)
观察地球仪和统计数据发现全球海陆面积的比例大约是
A．八分陆地两分海洋
B．七分陆地三分海洋
C．五分陆地五分海洋
D．三分陆地七分海洋
答案
一、选择题
1.【答案】A
【解析】【分析】地球外表形态处于不停的运动和变化之中，陆地可以变成海洋，海洋可以变成陆地．
【解析】解：地球外表形态处于不停的运动和变化之中，陆地可以变成海洋，海洋可以变成陆地。四个选项中B、C、D都能作为海陆变迁的依据，只有A不能作为海陆变迁的依据。
应选：A。
【点评】海陆变迁是一个难点，学习时要加强读图分析练习．
【知识点】海陆变迁的原因
2.【答案】D
【解析】世界上面积最大、地形最复杂的大洲是亚洲，故
A
表达正确；世界上海拔最低的大洲是欧洲，海拔最高的大洲是南极洲，故
B
表达正确；非洲地形以高原为主，大洋洲的面积最小，故
C
表达正确；北美洲和南美洲的分界线是巴拿马运河，苏伊士运河是亚洲与非洲的分界线，故
D
表达错误。
【知识点】世界之最、大洲分界线、大洲大洋名称、位置、轮廓
3.【答案】B
【知识点】板块运动及产生的现象
4.【答案】A
【解析】【分析】大洲之间往往以山脉、河流、湖泊、运河、海峡等地理事物为分界线．亚洲与欧洲分界线是乌拉尔山脉、乌拉尔河、里海、大高加索山脉、黑海、土耳其海峡．
【解析】解：亚洲与欧洲分界线是乌拉尔山脉、乌拉尔河、里海、大高加索山脉、黑海、土耳其海峡。
应选：A。
【点评】此题考查知识点简单，牢记即可．
【知识点】大洲分界线
5.【答案】A
【知识点】板块运动及产生的现象
6.【答案】C
【解析】【分析】大陆和它周围的岛屿合起来称为大洲，全球共分为亚洲、欧洲、北美洲、南美洲、非洲、大洋洲和南极洲七个大洲。七大洲之间有的相连，有的被运河或海峡分割。
【解析】解：大洲之间往往以山脉、河流、湖泊、运河、海峡等地理事物为分界线。白令海峡是亚洲和北美洲的分界线，沟通了太平洋与北冰洋。
应选：C。
【点评】此题考查各大洲之间的界线，牢记课本知识点解答即可。
【知识点】大洲分界线
7.【答案】C
【知识点】地球外表海陆分布概况
8.【答案】B
【知识点】板块运动及产生的现象
9.【答案】D
【解析】①中国古人对天地的认识是“天圆地方〞的观点，正确。②远离海岸的帆船船身比桅杆先消失，能够证明海平面并不是平面，正确。③亚里士多德屡次观察月食时，发现大地投射到月球上的影子是弧形的，由此推断地球是个球体，所以月食时月轮缺损的局部为圆弧形，能够证明地球是圆的，正确。④日食时日轮缺损的局部为圆弧形，只能证明月球是球体，不能证明地球是圆的，错误。⑤板块的构造学说认为：地球的岩石圈好似一整块拼好的七巧板，而全球是由六大板块组成，所以，“全球由七大板块组成〞，错误。⑥全球的板块“漂浮〞在软流层上，相互不断地发生碰撞和张裂，并非“漂浮在海洋上〞，错误。⑦地球的内部结构为一同心状圈层构造，由地心至地表依次分化为地核、地幔、地壳；鸡蛋的内部结构由外到内为：蛋壳、蛋白、蛋黄，所以地球的内部结构与鸡蛋非常相似，也分为三层，正确。所以正确的观点是：①②③⑦，错误的选项是：④⑤⑥综上所述，此题的正确答案为
D。
【知识点】板块运动及产生的现象、生活中能证明地球是球体的现象、板块名称、位置
10.【答案】C
【知识点】大洲大洋名称、位置、轮廓、大洲分界线
11.【答案】D
【知识点】地球外表海陆分布概况
12.【答案】B
【解析】由图可知，亚欧板块与太平洋板块、印度洋板块都是相向运动，图中三个同学的演示中，B
是正确的，应选
B。
【知识点】板块运动及产生的现象
13.【答案】A
【解析】在“普通地球仪〞上，能用不同的颜色来观察到海陆分布状况，故
A
正确；“经纬网格地球仪〞只标有经度和纬度，是透明的，不能演示地球上存在昼夜之分，故
B
错；在“磁悬浮地球仪〞上不能够找到地轴，故
C
错；三个地球仪都不能准确地反映地球的真实形状和大小，故
D
错；所以该题的答案选
A。
【知识点】地球外表海陆分布概况、地球的模型-地球仪
14.【答案】D
【知识点】大洲大洋名称、位置、轮廓
15.【答案】B
【解析】读图可知，读图可知，A
图是欧洲，B
图是亚洲，C
图是大洋洲，D
图是北美洲，世界最高的山脉—喜马拉雅山脉位于亚洲，应选项
B
符合题意。
应选：B。
【知识点】亚洲之最与亚洲的世界之最、大洲大洋名称、位置、轮廓
二、复合题
16.【答案】
(1)
C
(2)
南极洲大陆在远古时期曾经位于南半球中纬度地区，气候湿热，森林茂密，能形成煤炭，后来由于长期的大陆漂移，南极洲大陆才到达了现在的位置。
【解析】
(1)
长三角平原的形成是由于长江中下游流水的堆积作用。
【知识点】大陆漂移学说、用板块构造学说解释地理现象
17.【答案】
(1)
​
内容
东、西半球
人口密度〔大/小〕
图
a
西半球
小
图
b
东半球
大
(2)
岛国；海洋性；
(3)
是，该国位于亚欧板块与太平洋板块的交界处，地壳比拟活泼，多火山、地震。
【解析】
(1)
由经纬网图判断
a
图国家是新西兰，它位于
168°E~176°E，位于西半球〔160°E→180°→20°W
为西半球〕，b
图国家是日本，它位于
130°E~145°E，位于东半球〔20°W→0°→160°E
为东半球〕；新西兰的人口密度=450
万人/27
万平方千米≈17
人/平方千米；日本的人口密度=1.27
亿人/37
万平方千米≈343
人/平方千米；因此新西兰人口密度小，日本人口密度大。
(2)
a
新西兰和
b
日本均为岛国，气候均具有海洋性特征。
(3)
新西兰位于太平洋板块与印度洋板块的交界处，多火山地震；日本位于亚欧板块和太平洋板块的交界处，地壳比拟活泼，多火山地震。
【知识点】板块名称、位置、国界概况、东西半球和南北半球的划分、计算人口密度、板块运动及产生的现象
18.【答案】
(1)
B
(2)
C
(3)
D
【解析】
(1)
能证明地球形状是球体的例子很多，如乘船出海时，港口的灯塔会从下到上依次从视野中消失，离岸的船总是船身先消失，桅杆后消失、站得高，才能看得远、世界不同地区，看北极星的仰角不同、月食时，阴影始终是弧形的、麦哲伦环球航行、人造卫星拍摄的地球照片，人越往山上爬，看到的地平圈就越大〔或站在大地上，无论向那个方向走，永远也走不到地平线〕等。
(2)
读图分析可知：
纬度划分，0°～30°
为低纬度地区，30°～60°
为中纬度地区，60°～90°
为高纬度地区。可判定，A
位于低纬度。故
A
错误。
南北半球的划分是以
0°
纬线即赤道为界，赤道以北为北半球，以南为南半球。可判定，B
位于南半球。故
B
错误。
在经纬网地图上，用经纬网定方向，纬线指示东西方向，经线指示南北方向。可判定，A
位于
B
东北方向。故
C
正确。
从图中可以看出，B
点位于印度洋。故
D
错误。
(3)
根据人们的计算，地球外表
71%
是海洋，而陆地面积仅占
29%。概括地说，地球上七分是海洋，三分是陆地。世界上海洋和陆地的比例约为
7：3。
【知识点】地球外表海陆分布概况、利用经纬网判方向
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